

特殊制剂，对其进行封护加固。
市古代艺术博物馆工作人员正准备对壁画个别病害地方注入



洛阳专家秀绝活 千年壁画墓整体“搬家”

这在全省尚属首次，专家巧拟方案“三步走”，保证墓葬和精美壁画在搬迁过程中安然无恙

□本报特派记者 李燕峰 / 文
张晓理 / 图

昨日，我市文物专家大胆尝试，成功对登封唐庄一宋代壁画墓实施整体搬迁，此次搬迁在全省尚属首次。

受邀 我市专家参与登封壁画墓整体搬迁

昨日上午，记者随同市古代艺术博物馆工作人员一起来到搬迁现场——登封市唐庄乡巩登高速第五标段施工工地。

在工地的西侧，我们看到了这座即将被搬迁的墓葬。它位于地下七八米处，表面“披”着蓝色的保护层，底部被整体架起，在墓葬上方的地面上，停放着一辆大型起吊机，从起吊机上伸出的数根钢索吊钩在墓室底座上固定，使墓室成为一个可以移动的整体。起吊机的旁边，停放着一辆平板拖车，拖车上放置着几根铁轨作为底座，墓室被整体吊出地面后将放置在这些轨道上。

9时30分，随着现场指挥一声令下，吊车缓缓上升吊臂，墓室被完整从地下吊起。9时50分，这座宋代壁画墓被整体搬出，平稳地放置在平板拖车的轨道上。

登封的壁画墓，为何由洛阳的文物工作者参与搬迁？在现场的登封市文物局局长吕伟告诉记者，2010年11月，郑州市文物考古研究院为配合高速公路建设，对该墓进行考古发掘。经过3个多月的发掘，工作人员从墓葬内清理出大量精美的壁画，这些壁画是中原地区壁画艺术中的精品，具有重要的历史、艺术和研究价值。

为配合高速公路建设，同时对文物不造成损害，郑州市考古研究院决定对该墓实行整体搬迁保护，但由于技术力量有限，在墓葬壁画保护上缺乏实践经验，因此特别邀请洛阳市古代艺术博物馆的专家来承担搬迁任务。

难题 如何保证精美壁画搬迁时不受损

市古代艺术博物馆壁画室主任杨蕊告诉记者，今年4月，受登封市文物部门的邀请，她和其他几名同事一起来到登封，进行这座

壁画墓搬迁前的准备工作。一进入墓室，他们就被里面精美的壁画“震撼”了，“甬道及墓室的顶部、底部均绘满了壁画，这座墓葬一千年未遭到盗墓贼的‘光顾’，因此墓内壁画保存十分完好，色彩艳丽、绘画技艺高超，堪称墓葬壁画中的精品”。

壁画到底有多精美？杨蕊说，几十年来，研究壁画墓的人都将20世纪50年代发掘的河南禹州“白沙壁画墓”中的壁画视为墓葬壁画的精品标尺，而这座壁画墓，虽然从整体规模和形制上与“白沙壁画墓”有差距，但壁画的绘画水平远在“白沙壁画墓”之上。

杨蕊介绍，墓葬内的壁画面积约有8平方米，共11幅，均保存较完整，其中墓室下部壁画主要反映墓主人日常生活场景，墓室上部壁画主要反映当时社会佛家、道家、世俗等超度及吊孝时的齐乐场景，墓室顶部施红彩绘覆莲图。

“如此精美的壁画，如果只能封存在地下，或者在搬迁的过程中遭到任何一点破坏，都会让人非常遗憾。”市古代艺术博物馆馆长王爱文说，接到郑州市考古研究院的邀请后，她和馆内的其他人员都非常激动。“一是人家相信咱们的技术和能力，二是担心万一搬动不好，对壁画造成损害”。

王爱文告诉记者，整体搬迁壁画墓的方法尽管全国其他地方也采用过，但由于各地的地理环境不同，地质结构有所区别，因此能借鉴的经验十分有限。

成功 精细推敲“三步走”， 壁画墓整体“搬家”

为了保证壁画墓能顺利搬迁，市古代艺术博物馆的专家们做了大量准备工作，制订了严密的搬迁筹备方案。经多方论证，大家最终决定壁画墓的搬迁工作分三个步骤：一是清理墓室，对壁画初步加固，做防霉处理；二是在墓内搭起支架，对内部进行支撑保护；三是将壁画墓与接触的土层进行分离，在壁画墓外部用石膏、钢筋等搭建保护罩。在完成这三项工作后，工作人员再用起重设备将壁画墓整体吊移到平板拖车上，然后整体迁移至“新家”，妥善安置。

方案制订了，但在实际操作中还是会遇到许多突发情况。如何在墓葬内外加固支架，又对壁画和墓葬不造成损害，大家想了许多办法。最终他们决定在壁画上先铺宣纸，再铺海绵，最后再加上一层木板，为壁画本体留出



认真清理墓室壁画。



给壁画贴上宣纸作为内层保护膜。



在墓室外部搭建保护罩。

承受压力的空间。为保证搬运中墓葬的牢固性，工作人员从壁画底部到壁画顶部架起了六层的支架。“整个支架像大树分出的一个个枝丫一样，支撑着墓葬的各个角落，十分坚固。”王爱文说。

不仅如此，为了保证运送途中的安全，平板拖车在高速路上只能以每小时20公里的速度匀速前进。昨日下午2时30分，经过将近5个小时的运送，这座宋代壁画墓被安全地放置在郑州市古荥镇的纪公庙，工作人员将进行下一步的修复、保护。

**看本地信息
只上洛阳网**



→

- 权威身份：
- 中央洛阳市委宣传部主管，洛阳日报报业集团主办，势不可挡，新闻权威。
- 超群实力：
- 十二年成功运营，diao戏行业全网排名第一，日均IP量1万，日均PV量1200多万，全国第一，全省前三。
- “洛阳社区”人气火爆，注册会员达24万人。
- 核心优势：
- 打造洛阳日报报业集团新媒体采编中心河南，最活跃、最生动、最真实、最负责。
- 荣耀见证：
- 河南省十佳网站、全国优秀门户网站评选金奖、网络推荐革命。

广告咨询电话：6523610 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

一起床就连打喷嚏 当心患了过敏性鼻炎

□建海

栾川许先生总是为鼻子的老问题苦恼，从六七年前开始，他每天早晨一起床就鼻子发痒，连续打喷嚏，最多可打十几个。同许多过敏性鼻炎患者一样，每年夏天出入空调房对他的鼻子是一种“折磨”。“过敏”的鼻子让许先生打喷嚏、流鼻涕伴眼痒、耳朵痒、上腭痒，有时鼻塞，严重时甚至憋得喘不过气来。许先生辗转去过几家医院，也用过不少的药物，可效果都不明显。

后来在报纸上看到534医院耳鼻喉诊疗中心的报道后，许先生拨通了名医热线65180599，经详细咨询，他来到534医院求诊。

针对许先生所述的症状，534医院医学博士常红主任通过鼻内窥镜检查，发现其鼻腔黏膜苍白水肿、下鼻甲明显肥大、中鼻甲稍大、总中鼻道可见清水样鼻涕，确诊为过敏性鼻炎、肥厚性鼻炎。专家运用美国DNR超低温消融术专利技术，既消融了肥厚性鼻甲，同时又阻滞了筛前神经，降低鼻腔敏感神经的兴奋性，改善鼻腔通气功能，就这样，10分钟不到，原来困扰许先生多年的鼻塞、打喷嚏、流鼻涕等症状就消失了。

在此，常主任特别提醒：过敏性鼻炎主要表现为鼻塞、鼻痒、喷嚏接连不断、流大量清水样鼻涕等，而且时间一长就会诱发鼻窦炎、鼻息肉、分泌性中耳炎等，更会诱发哮喘。它所带来的潜在危害还是不小的，如孩子鼻子不通气，会出现眼窝发青的现象，还会影响到睡眠和生长发育，导致学习成绩下降等，成年人则会影响工作状态、社交等。总之，由鼻炎引发的尴尬和痛苦不胜枚举。

如果你正受到鼻炎困扰，可拨打名医热线65180599进行咨询，尽早摆脱鼻炎折磨。